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ВСТУП

Узагальнення і систематизація є невід’ємними компонентами розумової діяльності, яка лежить в основі встановлення істотних взаємозв’язків між явищами, які вивчаються. Послідовне здійснення систематизації – необхідна умова формування узагальнених знань.
Метою уроків узагальнення та систематизації знань є встановлення як внутрішніх зв’язків засвоєної системи знань, так і зовнішніх, міжсистемних зв’язків на основі попередньо вивченого. Структуру уроків цього типу складають: ознайомлення учнів з темою, цілями та завданнями уроку; мотивація учіння; відтворення здобутих знань; узагальнення та систематизація їх із встановленням внутрішньо-системних та зовнішньо системних зв’язків; підведення підсумків уроку; повідомлення та пояснення домашнього завдання. Специфіка цих уроків полягає в тому, що вчитель для систематизації та узагальнення виділяє вузлові питання програми, засвоєння яких зумовлює оволодіння предметом.

Основними завданнями узагальнюючих уроків є:

· актуалізація і зміцнення знань, назв, фактів;

· зміцнення умінь і навичок;

· систематизація, узагальнення знань;

· розгляд нових зв'язків у світлі вже відомих раніше фактів;

· поглиблене пояснення вже відомих складних понять;

· тренувальні роботи учнів.

Зазвичай на уроках узагальнення та систематизації знань використовують такі методи, як бесіда, оглядові лекції, усне опитування, письмові роботи, але більшою популярністю користуються творчі завдання (розв’язування ребусів, кросвордів, криптограм, історичних загадок) тощо.
Тема року: Узагальнення знань з теми «Виникнення та розвиток Київської Русі».
Мета уроку: узагальнити та систематизувати знання про становлення державності на українських землях, розвивати вміння аналізувати історичні факти й події, узагальнювати фактичний матеріал, робити висновки, висловлювати власну думку, виховувати повагу до історії своєї країни.

Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань.

Форма уроку: урок-гра.

Хід уроку

І. Організаційний момент

Оголошується тема уроку, правила поведінки під час проведення вікторини, акцентується увага на тому, що головне у грі не перемога, а участь.

II. Актуалізація та мотивація навчальної діяльності
Учитель. Який розділ з історії України ми вивчили?

Що нового ми дізналися?

Як виникла Київська Русь?

Сьогодні ми з вами узагальнюватимемо знання з теми «Виникнення та розвиток Київської Русі» у формі уроку-гри. Ми повторимо основні дати, події та явища, щоб отримати основу у підготовці до тематичного оцінювання.

Учитель ділить клас на дві команди. Кожна команда отримує завдання на окремих картках

III. Робота у групах.

Завдання 1. Робота з криптограмами (5 балів)
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Команда № 1.

Імена яких київських князів, зашифрованих у криптограмі.

(26, 22, 25 (Кий); 32, 41, 23, 43 (Ігор); 23, 72, 64, 41, 11 (Ольга); 51, 32, 43 (Дір))

Команда № 2
Товари, якими торгувала Київська Русь (експорт, імпорт).

(82, 61, 51 (мед); 14, 24, 63, 43, 23 (хутро); 44, 23, 31, 62 (шовк); 33, 23, 53, 73, 51 (посуд)
Завдання 2. «Історична абетка» (1 бал за правильну відповідь)

Написати список слів, які починаються з букви «П», «Д», «Р» і тісно пов’язані з темою «Виникнення та розквіт Київської Русі». Перемагає команда, що склала найдовший список, слова якого відповідають завданню.

Завдання 3. «Знавці джерел» (3 бали за правильну відповідь)
Команда № 1.
«На вигляд він був такий: середнього зросту, не дуже високий, не дуже низький, з густими бровами, з блакитними очима, з плоским носом, з голеною бородою і з густим довгим волоссям на верхній губі. Голова в нього була зовсім гола, а тільки з одного боку її висів локон волосся, що означає знатність роду;…Він здавався похмурим і диким. В одному усі висіла в нього золота серга, прикрашена двома перлинами, з рубіном, посеред них встановленим. Одяг на ньому був білий, нічим, крім чистоти, від інших не відмінний» (Святослав) 
«І відпросилися вони (у Рюрика піти) до Цесарограда з родом своїм, і рушили обидва по Дніпру. Ідучи мимо, узріли вони на горі городок і запитали, кажучи: «Чий се город?» (Аскольд і Дір)
Команда № 2.

«Ся була передвісницею християнській землі, яко вранішня зоря перед сонцем і яко зірниця перед світом. Вона бо сіяла, як місяць уночі…Вона бо першою увійшла в царство небеснеє із Русі, і її восхваляють руськії сини яко зачинательку, бо й по смерті молилась вона Богові за Русь» (Ольга)
«А взявши данину, він пішов у свій город (Київ). Та коли він повертався назад, він роздумав (і) сказав дружині своїй: «Ідіте ви з даниною додому, а я вернусь і походжу ще». І відпустив він дружину свою додому, а з невеликою дружиною вернувся, жадаючи більше майна». (Ігор)
Завдання 4. «Кому належать вислови»? (1 бал за правильну відповідь)
1) «Хай це буде матір’ю городам руським». (Олег)
2) «Я, сину, пізнала Бога і радуюся, а коли і ти пізнаєш Бога, то почнеш радіти». (Ольга)
3) «Хочу іти на ви». (Святослав)
4) «Ти, княже, чужу землю шукаєш і глядиш, а свою залишив» (Кияни)
5) «Якщо внадиться вовк до овець, то виносить по одній все стадо,якщо не уб’ють його. Так і сей: якщо не вб’ємо його, він усіх нас погубить». (деревляни)
6) «Де голова твоя ляже, там і наші голови ми зложимо» (воїни Святослава)
7) «Чистий запорожець на київськім столі» (М. Грушевський про Святослава)
Завдання 5. «Суд над постаттю» (5 балів)
Команда № 1.

Назвати плюси діяльності князя Святослава.

Команда № 2.

Назвати мінуси діяльності князя Святослава.
Завдання № 6. Розгадати ребуси (5 балів)
Команда № 1.
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Завдання № 7. «Експерти» (5 балів)
Заповнити порівняльну таблицю. Завдання для двох команд на швидкість, кількість та правильність відповідей.

	Князь Олег
	Княгиня Ольга

	Внутрішня політика
	Зовнішня політика
	Внутрішня політика
	Зовнішня політика

	
	
	
	


Завдання № 8. «Для капітанів» (5 балів)
Скласти історичний портрет одного з князів (за вибором, причому першою обирає та команда, яка набрала більше балів) за планом:

1) Позначити, де жив історичний діяч, за яких умов він розгорнув свою діяльність.

2) Описати його зовнішність і характер. Пояснити, які риси його характеру варто наслідувати, а які ні.

3) Відзначити, чиї інтереси виражав.

4) Назвати результати його діяльності й дати їм оцінку.

5) Сформулювати своє ставлення до нього.
ІV. Підсумок уроку
Підбивається підсумок гри, визначається команда-переможець, учні отримують оцінки.

V. Домашнє завдання

Скласти кросворди, до теми «Виникнення та розвиток Київської Русі». Повторити § 1-5. Повторити дати та поняття теми, підготуватися до тематичного оцінювання.
Тема уроку: Узагальнення знань з теми «Київська Русь наприкінці Х у першій половині ХІ ст..»

Мета уроку: розвивати вміння визначати характерні ознаки історичного явища, враховуючи умови, за яких воно розвивалось; використовувати різні підходи щодо його оцінки; навчити учнів розуміти неоднозначність прояву історичного явища; виховувати інтереси до минулого, почуття патріотизму, національної гідності, любов до свого краю. 
Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань.
Форма уроку: урок-змагання
Обладнання: настінна мапа, ілюстрації підручника, уривки з художньо-історичних творів.
Хід уроку
I. Організаційна частина уроку
II. Актуалізація опорних знань
Учитель. Перш ніж почнемо розглядати в чому історичне значення Київської Русі, здійснімо подорож у минуле до початку та розвитку цієї держави.

1. Згадайте, які племена стали пращурами українського народу?
2. Територія якого племені древніх слов'ян стала центром Київської держави?
3. Про що свідчить назва «Аскольдова могила»?
4. Звідки прийшла династія Рюриковичів до Київської держави?
5. Олег князював у Києві 30 років, Ігор – 33. Проте в літописі правлінню Ігоря присвячено значно менше місця, ніж Олегу. Як ви вважаєте чому? Що було спільного в правлінні Олега та Ігоря?
6. У 945 р. княжий престол у Києві посіла княгиня Ольга. Чи можна вважати зміни, здійсненні княгинею Ольгою під час її правління в Київській Русі, реформами? Як ви вважаєте, княгиня Ольга – негативна чи позитивна історична постать?
7. Кияни досить часто осудливо (говорили) відзивалися: «Ти, княже, шукаєш чужої землі, а свою покинув». Кому з князів адресовані ці слова?
8. Чому Святослава окремі історики вважають завойовником?

Учитель ділить клас на дві команди. Кожна команда отримує завдання на окремих картках.

III. Робота у групах.

Завдання 1.Розгадування ребусів. (5 балів)
Команда №1
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Завдання 2. «Знайди помилку» (1 бал за правильну відповідь)
Команда №1
За формою правління Київська Русь була республікою (монархія). На чолі держави стояв один правитель – хан (князь). Він зосередив в своїх руках економічну (законодавчу, виконавчу і судову) владу. Великий князь зберігав за собою функції феодала (воєначальника). Решта князів, що правили окремими землями, воювали з князем (корилися і визнавали князя). Такі відносини всередині панівної верстви називалися рабством (васалітетом).

Команда №2
З часів поширення християнства серед слов’ян виникає потреба в міській (церковній) літературі, яка була б зрозумілою простому народу. За переказами, візантійський монах (імператор)послав до слов'ян двох чорноризців – братів Кирила та Мефодія. Вони мали перекласти літописи (біблійні книги) та навчити слов'ян богослужінню їхньою рідною мовою. Для перекладу священних книг із грецької був потрібний новий слов'янський алфавіт. Так народилися перші арабські (слов’янські) азбуки – глаголиця та кирилиця.

Завдання 3 «Відгадай загадку» (3 бали)
Команда № 1
Хто той муж величний,

Що хреста приніс в народ

І за це його прибічні

Прославляють вік і «род». (Володимир)
Команда № 2
Від Дніпра на море Чорне

Він іде через річки

І поєднує у собі 

Двох народів торг-зв’язки. (Ярослав)
Завдання 4. «Історична абетка» (1 бал за правильну відповідь)
Написати список слів, які починаються з букв «К», «Ф» і тісно пов’язані з темою «Київська Русь наприкінці Х у першій половині ХІ ст..». Перемагає команда, що склала найдовший список, слова якого відповідають завданню.
Завдання 5. Встановити відповідність. (3 бали)
Команда № 1

Повість минулих літ                                       Невідомий автор

Повчання дітям                                              Ярослав Мудрий

Слово о полку Ігоровім                                 Нестор

Софіївський собор                                         Володимир Мономах

Команда № 1

Десятинна церква                                          Ярослав Мудрий

Збірник законів «Руська правда»                Онука Ярослава Мудрого

Слово про закон і благодать                        Володимир Великий

Школи для дівчаток                                      Іларіон
Завдання 6. «Заповни схеми» (5 балів)
Команда № 1
Ієрархічна драбина давньоруського духовенства.


Команда № 2
Соціальна піраміда Київської Русі.
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Завдання 7. Супергра. (7 балів)
Команда № 1
Уявіть, що ви давньоруський літописець. Опишіть внутрішнє становище Київської Русі. (подібною до давньоруської мовою).
Команда № 2
Уявіть, що ви один з дружинників Ярослава Мудрого. Опишіть як Ярослав поводився у дипломатичних відносинах. (подібною до давньоруської мовою).

ІV. Підсумок уроку.

Учні, підсумовуючи знання з вивченої теми «Київська Русь наприкінці Х у першій половині ХІ ст..», роблять висновок, в чому історичне значення Київської Русі. 

V. Оцінювання учнів.

Виставлення оцінок у журналі
VІ. Домашнє завдання. 

Повторити §7-11. Повторити дати та поняття теми, підготуватися до тематичного оцінювання.
Тема уроку: Узагальнення знань з теми «Київська Русь у другій половині XI ─ першій половині XIII ст.».
Мета: повторити та узагальнити матеріал, вивчений із теми «Київська Русь у другій половині XI — першій половині XIII ст.», підготуватися до уроку тематичного оцінювання; розвивати в учнів уміння аналізувати матеріал, робити висновки, виділяти головне, удосконалювати навички роботи з історичними джерелами
Основні поняття: роздробленість, міжусобні війни. 

Обладнання: картки із завданнями, карта, портрети.
Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань. 

Форма уроку: урок-змагання
Хід уроку
I. Організаційний момент
Оголошується тема уроку, правила поведінки під час проведення конкурсів.

II. Актуалізація та мотивація навчальної діяльності
Учитель. Який розділ з історії України ми вивчили?

Що нового ми дізналися?

Чому відбулася роздробленість Київської Русі?

Сьогодні ми з вами узагальнюватимемо знання з теми «Київська Русь у другій половині ХІ - першій половині ХІІІ ст.» у формі уроку-гри. Ми повторимо основні дати, події та явища, щоб отримати основу у підготовці до тематичного оцінювання.

Учитель ділить клас на дві команди. Кожна команда отримує завдання на окремих картках

ІІІ. Робота в групах.

Учням пропонується шість конкурсних завдань.
Завдання 1. «Картографи».
Команди отримують завдання, яке передбачає знання карти «Київська Русь у період роздробленості» Для участі в цьому конкурсі запрошується по одному представнику від кожної команди. За правильне виконання завдання команда отримує З бали.
Команда № 1
Показати на карті князівства, які утворилися на території України після розпаду Київської Русі.
Команда № 2
Назвати й показати на карті території, що входили до складу Київського, Чернігово-Сіверського та Переяславського князівств.
Завдання 2. «Незнайомці?»
Учням представляється декілька портретів. Потрібно вгадати хто там зображений, і як він пов’язаний з даною темою.
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(Ярослав Мудрий, Володимир Монамах, Ярослав Осмомисл)
Завдання 3. «Знавці понять».
Учитель називає командам історичне поняття, а вони мають дати його визначення. Відповідає та команда, у якої швидше буде готова відповідь. За кожну правильну відповідь команда отримує 2 бали.
Київська Русь              міжусобні війни            «шапка Мономаха»
Літописи                      дуумвірат                       «Повчання дітям»

роздробленість держави                                      автономія
Завдання 4. «Хто ти?».
Учитель зачитує учням уривок з історичного джерела, у якому йдеться про певну історичну особу, яку їм необхідно відгадати. Час на обмірковування завдання не надається. Відповідає та команда, у якої швидше буде готова відповідь. Якщо учні дали правильну відповідь, вони мають розкрити роль цієї особистості в історичному процесі. За виконання всіх завдань щодо однієї історичної особи можна отримати 5 балів.
1) «Він князював розумно, розважливо, справедливо. Знову зібрав у своїх руках всі українські землі, крім Галичини, завдав остаточної поразки половцям, відродив владу великого князя київського. Після тривалих міжусобиць його правління стало часом розквіту Київської Русі». (Володимир Мономах.)
2) «Він князював майже тридцять літ і всякими способами, ─ то розумом, то хитрістю і підступом, то силою, ─ зміцнював своє князівство. А як помирав, то лишив своє князівство таким могутнім, що воно могло мірятися з великими європейськими державами». (Володимирко.)
3) «...Високо сидиш ти
На своїм златокованім престолі,
Підперши гори Угорські
Своїми залізними військами,
Заступивши королеві дорогу,
Зачинивши ворота на Дунаї...» (Ярослав Осмомисл.)
Завдання 5. Розв'яжіть кросворд.
За кожне правильно відгадане слово команда отримує 1 бал.
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1) Збірник правових норм (устав).
2) Область, округа (волость).
3) Автор твору «Ходіння Даниїла Затворника» (Данило).
4) Автор «Повісті временних літ» (Нестор).
5) Переселенці з різних регіонів Русі, які проживали у Берладі (бродники).
6) Столиця Русі (Київ).
7) Перший медичний трактат, складений онукою Володимира Монамаха (Мазі).
8) Математик Русі (Кирик).
9) Після смерті Мстислава, Володимирське удільне князівство посів…(Роман).
Завдання 6. «Битва капітанів»

Учитель представляє два різних уривки з джерел. Завдання капітанів, якнайшвидше дати правильну відповідь
Укажіть, з якого джерела наведено цитату?
«Усього ж паче убогих не забувайте, але наскільки є змога, по силі годуйте і подавайте сироті, і за вдовицю вступітесь самі, і не давайте сильним погубити людину», ─ та назвіть автора цього твору. (Володимир Мономах «Повчання дітям»)
Про яку історичну подію йдеться у літописі? Якого року відбулася ця подія?

«І говорили вони один одному, кажучи: «Пощо ми губимо Руську землю, самі проти себе зваду маючи? А половці землю нашу розносять і радіють, що межі нами війна донині. Відтепер з’єднаймося в одне серце і обережімо Руськую землю. Кожен хай держить отчину свою...»? (З’їзд князів у Любечі у 1097р.)
IV. Підсумок уроку
Наприкінці уроку вчитель підбиває підсумки змагання. Підраховуються зароблені командами бали й оголошується переможець. Учитель виставляє учням оцінки за роботу на уроці.
V. Домашнє завдання
Опрацювати § 13-17. Повторити дати та поняття теми, підготуватися до тематичного оцінювання.
Тема уроку: Узагальнення знань з теми «Галицько-Волинська держава»
Мета: узагальнити знання про періоди розвитку Галицько-Волинської держави, правління різних князів, основні події, які відбулися в цей період історії, закріпити розуміння того, що Галицько-Волинська держава – правонаступниця Київської Русі, розвивати вміння аналізувати інформацію, виховувати гордість за свою країну, її історичних діячів.

Обладнання: підручники; робочі зошити; карти, атласи;
Тип уроку: урок узагальнення та систематизації знань.

Форма уроку: урок-турнір
Хід уроку

І. Організаційний момент

Оголошення теми, мети уроку.

ІІ. Актуалізація та мотивація навчальної діяльності

Вчитель: Яку тему ми вивчили? Які завдання ставили перед собою на вступному уроці? Чи вдалося досягти мети?

Краще повторити вивчений матеріал нам допоможе історичний турнір. На попередньому уроці ми поділилися на дві групи.
Оголошення умов турніру, правил оцінювання, представлення капітанів.

ІІІ. Робота в групах

Завдання № 1. «Вгадай князя» ( 1 бал за правильну відповідь)
1. Співправитель Галицько-Волинської держави. Правив разом із старшим братом, отримав Галицький уділ (Лев Юрійович)
2. «Не погнітивши бджіл, не їстимеш меду» (Роман Мстиславич)
3. Залучав монголів до своїх походів, мав з ними, на відміну від батька, ділові стосунки (Лев Данилович)
4. «…був другим після Соломона» (Данило Галицький)
5. За його правління було споруджено Луцький замок (Любарт)
6. Мав королівський титул, іменував себе королем Русі і князем Володимирії, переніс столицю до Володимира (Юрій І Львович)
7. Разом з братом намагався послабити залежність від Золотої Орди. Загинув у боротьбі з монголами (Андрій Юрійович)
8. Через 9 днів після смерті Юрія ІІ Болеслава вдерся до Галичини (Казимир ІІІ)
Завдання 2. «Розгадай ребус» ( 5 балів)
Команда № 1.
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(Ярлик)
Завдання 3. «Хто є хто?»
Визначте, про кого йдеться. (1 бал за правильну відповідь)
1. Син великого київського князя Мстислава II та Агнеси, дочки польського князя Болеслава III Кривоустого. Засновник Галицько-Волинського князівства і патріарх тамтешнього правлячого роду. Намагався подолати роздробленість Київської Русі. Був ініціатором зміни порядку престолонаслідування на основі принципу майорату. Загинув влітку 1205 р. у битві під Завихостом. (Роман Мстиславич)
2. Польський князь із династії П’ястів, син Казимира II. У 1199 р. допоміг Романові захопити Галичину. У 1205 р. військо Романа Мстиславича пішло на поляків. Військо цього польського князя та його брата Конрада Мазовецького розбили Романове військо в битві під Завихостом, де Роман Мстиславич загинув. У 1214 р. у Спиші (Словаччина, північ тодішнього Угорського королівства) уклав угоду (Списька умова) з угорським королем Андрієм II, за якою його зятя — угорського королевича Коломана, було проголошено королем Галича (Галичини), а він забирав собі частину прикордонних українських (руських) земель. Після вигнання угорців із Галича в 1219 р. продовжував спроби підкорити собі галицько-волинські землі, однак зазнав невдачі. (Лешко)
3. Князь із династії Романовичів, правитель Галицько-Волинського князівства. Після тривалої та напруженої боротьби відновив і розбудував Галицько-Волинську державу, створену його батьком. Зі змінним успіхом чинив упертий опір монгольській експансії, одночасно нейтралізуючи військові спроби західних сусідів втручатися у внутрішні справи його держави. Сприяв розвитку міст, залучаючи туди ремісників і купців. За його правління були побудовані Холм, Львів, Кременець, Данилів, Стіжок, відновлений Дорогичин. Переніс столицю Галицько-Волинського князівства з Галича до Холма. Час його князювання був добою найбільшого економічно-культурного піднесення та політичного посилення Галицько-Волинської держави. (Данило Галицький)
4. Галицько-волинський князь (1264—1269 рр.), король Русі (1269—1301 рр.), великий князь київський (1271—1301 рр.), син короля Данила I Галицького. Для зміцнення союзу з Угорським королівством одружився з дочкою Бели IV Констанцією. У 1252 р. допомагав батькові воювати з монголо-татарськими ордами на чолі з Куремсою. Після смерті батька успадкував Перемиське князівство і Львів. Близько 1269 р. після смерті брата успадкував Галицьке, Холмське, Белзьке, Дорогичинське князівства, а також королівський титул. У 1272 р. переніс столицю Руського королівства до Львова. Приєднав до Королівства Русі частину Закарпаття з Мукачевим (близько 1280 р.) і Люблінську землю (близько 1292 р.). (Лев Данилович)
5. Спочатку князював на Холмщині й Підляшші, після смерті батька в 1301 р. об’єднав усі землі Галицько-Волинського королівства зі столицею у Володимирі та успадкував від нього королівський титул. За його володарювання Польща відвоювала в Руського королівства Люблінську землю, а Угорщина — частину Закарпаття. Проте в стані миру Галицько-Волинська держава зазнала розквіту й економічного добробуту. Титулував себе «королем Руси, князем Лодомерії», його держава користувалася добрими міжнародними зв’язками. Його заходами в 1303 р. було засновано Галицьку митрополію. Із його смертю припинився розквіт Галицько-Волинського королівства. (Юрій І Львович)
6. Галицький боярин за правління королів Русі Юрія ІІ Болеслава та Любарта-Дмитра, який, спираючись на підтримку литовського князя Любарта, в 1340-х рр. очолював боярський уряд Галицького-Волинської держави. Мав звання «провізора або управителя Руської землі». Проводив умілу політику, захищаючи князівство від нападів Угорщини, Польщі й татар. За його правління Руське королівство зберігало незалежність. Після його смерті польський король Казимир III Великий, заручившись нейтралітетом татар та за підтримки Угорщини, 1349 р. загарбав Галицьку Русь. (Дмитро Дедько)
Завдання 4. «Вгадай портрет і знайди помилку» (5 балів)
Відповісти хто зображений на портретах і вказати, який портрет не підходить до вивченої теми.
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(3,5,6)
Завдання 5. «Перегони капітанів» (1 бал за правильну відповідь)
Необхідно якнайшвидше дати відповідь на запитання:

1. Кого з галицько-волинських князів літописець назвав «самодержцем усієї Русі»? (Романа Мстиславича)
2. Яку назву мав період, для якого були характерні міжусобиці, де основною рушійною силою виступало галицьке боярство з втручанням володарів Угорщини й Польщі? («Боярська смута»)
3. Який галицько-волинський князь брав участь у битві на річці Калці? (Данило Галицький)
4. У якій битві Данило Галицький розгромив Добжинський орден рицарів-хрестоносців? (У Дорогочинській)
5. Який хан очолив похід монголів на руські землі? (Батий)
6. Які князівства у 1239 р. підкорили монголо-татари? (Переяславське та Чернігівське)

7. У якому році монголи взяли Київ? (1240 р.)
8. Коли відбулася коронація Данила Романовича? (1253 р.)
9. Який галицько-волинський князь домігся утворення окремої Галицької митрополії? (Юрій І)
10. У якому році Галицько-Волинська держава припинила своє існування? (1387 р.)
11. Кого з галицько-волинських князів у 1340 р. отруїли бояри? (Юрія ІІ Болеслава)

12. Назвіть відомого архітектора Галицько-Волинської держави. (Олекса)
ІV. Підсумок уроку
Підбивається підсумок гри, визначається команда-переможець, учні отримують оцінки.

V. Домашнє завдання

Повторити § 20-24. Повторити дати та поняття теми, підготуватися до тематичного оцінювання.
Тема уроку: Узагальнення знань з теми «Українські землі у складі Великого князівства Литовського та інших держав (друга половина ХІV — ХV ст.)».
Мета уроку: узагальнити й систематизувати знання за темою «Українські землі у складі Великого князівства Литовського та інших держав (друга половина ХІV ─ ХV ст.)»; розвивати вміння аналізувати історичні факти й події, узагальнювати фактичний матеріал, робити висновки, давати характеристику історичних діячів, розкривати їх місце та значення в історичному процесі, визначити рівень засвоєння учнями знань за темою «Українські землі у складі Великого князівства Литовського та інших держав (друга половина ХІV — ХV ст.)»; розвивати вміння працювати з історичними джерелами, картою, додатковою літературою; виховувати повагу до історії України.

Тип уроку: узагальнення і систематизації знань.

Обладнання: атлас, тексти джерел, ілюстрації.
Форма уроку: урок-змагання
Хід уроку

I. Організаційна частина

Оголошення теми та очікуваних результатів.

II. Актуалізація та мотивація навчальної діяльності
Учитель. Який розділ з історії України ми вивчили?

Що нового ми дізналися?

Яким було становище українських земель у складі Великого князівства Литовського?

Сьогодні ми з вами узагальнюватимемо знання з теми «Українські землі у складі Великого князівства Литовського та інших держав (друга половина ХІV ─ ХV ст.» у формі уроку-гри. Ми повторимо основні дати, події та явища, щоб отримати основу у підготовці до тематичного оцінювання.

Учитель ділить клас на дві команди. Кожна команда отримує завдання на окремих картках

Завдання 1. «Знавці понять» (1 бал за правильну відповідь)
Команда № 1.

Велике князівство Литовське, шляхта, копа, фільварок, гуманізм, дворянство, панщина, султан, Грюнвальдська битва, католицизм.

Команда № 2.
Польське королівство, бояри, цех, закріпачення, унія, гультяй, асиміляція, магдебурзьке право, уділ, православ’я.
Завдання 2. «Хто є хто?»

Визначте, про кого йдеться. (по 1 балу за правильну відповідь)
1. Великий князь литовський (1392—1430 рр.), син Кейстута. Від 1398 р. — великий князь литовський, руський та жемантійський. (Вітовт)
2. Першодрукар, заснував друкарню на кириличних шрифтах, надрукував книги церковнослов’янською мовою — «Осьмогласник», «Розп’яття», «Часословець». (Швайпольт Фіоль)
3. Волинський князь, староста брацлавський, звенигородський і вінницький (від 1497 р.), великий гетьман литовський (1497—1500, 1507—1530 рр.), маршалок волинський і староста луцький (від 1499 р.), каштелян віленський (1513—1522 рр.), каштелян троцький (1522—1530 рр.), світський голова православного населення. (Костянтин Острозький)
4. Великий князь литовський (1430—1432 рр.). У 1432—1440 рр. — великий князь руський (київський). Орієнтація цього князя на православну українську й білоруську шляхту зумовила невдоволення литовських феодалів-католиків, які підняли в Литві проти нього повстання й проголосили великим князем литовським стародубського князя Сигізмунда. Зазнав нищівної поразки поблизу Вількомира в 1435 р. (Свидригайло)
5. Філософ, астроном, астролог, перший український доктор медицини, перший український автор друкованого твору (латинською мовою), діяч східноєвропейського Відродження. Професор, ректор Болонського університету (Італія), професор Краківського університету. (Юрій Дрогобич)
6. Кримськотатарський державний, політичний і військовий діяч. Засновник Кримського ханства, перший кримський хан. (Гаджі-Гірей)
Завдання 3. «Джерелознавці» (5 балів)
Команда № 1.

Прочитайте уривок із Західноруського літопису про розгром татар на Синіх Водах та захоплення Поділля та дайте відповіді на запитання.

«Коли господарем над Литовською землею був великий князь Ольгерд, він пішов у степи з литовським військом і побив на Синіх Водах татар — трьох братів: князя Хачебея, Кутлобуга й Дмитра. Ті три брати, татарські князі, були дідичними володарями Подільської Землі. Від них правили в землі отамани, а баскаки, наїжджаючи, відібрали дань від тих отаманів.

Брат же великого князя Ольгерда, князь Коріят, що держав Новгород Литовський, мав чотирьох синів: то були князі Юрій, Олександер, Константин і Федір. Із тих Коріятовичів троє старших за дозволом великого князя Ольгерда й за допомогою Литовської землі пішли в Подільську землю, увійшли в приязнь з отаманом, почали боронити Подільську землю, а дань баскакам давати перестали».

1) Що вам відомо про життя та діяльність князя Ольгерда? Складіть історичний портрет цього князя.

2) Хто такі баскаки? Пригадайте, що вам відомо про способи правління татар на українських землях.

3) Як було завойоване Поділля?

Команда № 2.
Прочитайте уривок із розповіді літописця про боротьбу литовських князів за владу в українських землях і дайте відповіді на запитання.

Король Ягайло, будучи в Києві, дав привілей волинським громадянам, щоб їм у вірі ніхто насильства не чинив, церквам православним не пакостив і до своєї віри їх не примушував. Свидригайло вигнаний був із князівства Литовського, і посадив король Ягайло на його місце Жигмонта Кейстутовича, Вітовтового брата, а Свидригайла руські князі посадили на князівство Київське, і Смоленське, і Вітебське та ін. Свидригайло ж як неспокійний не переставав війни [вести] з навколишніми з Литвою… Свидригайло, князь литовський, неспокійний, привів татар на Литву і в Польщу, а тільки українську землю пограбували і спустошили, навколо Києва і Чернігова, вогнем і мечем, без числа християн у полон повели»

1) Що ви дізналися з цього документа про боротьбу між литовськими князями за українські землі та їх прагнення зберегти своє панування на них?

2) Назвіть роки правління князя Свидригайла.

3) На кого орієнтувався Свидригайло у своїй боротьбі з королем Ягайлом? Чим закінчилася ця боротьба?

Завдання 4. «Історичні експонати»

Командам представляються предмети, які в сукупності характеризують певну подію. Завданням команд є розгадати цю подію. (5 балів)

Команда № 1.
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     ˭ ( Кревська унія)
Ядвіга                      Ольгерд                        Владислав ІІ

Команда № 2.
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  ˭ (книгодрукування)
Друкарський станок            Часослов                 друкарський знак

Завдання 5. «Заповни схему»

Соціальна структура українського суспільства в ХІV ─ ХVІ ст.. Завдання для обох команд на швидкість. (5 балів)







Завдання 6. «Битва капітанів» ( 5 балів)
Складання історичного портрета

Учні отримують завдання скласти історичний портрет одного з видатних українських діячів другої половини ХІV — ХV ст. за власним вибором, дотримуючись плану. (План написаний на дошці)
План

1. Походження князя, факти з його біографії.

2. Особисті якості князя, ступінь їх відповідності історичним завданням того часу.

3. Життєві принципи та мотиви поведінки, засоби досягнення своєї мети.

4. Протиріччя в особистості князя та його діяльності.

5. Оцінка діяльності князя в художній, науковій та науково-популярній літературі.

6. Ваше ставлення до історичного діяча.

IV. Підсумок уроку
Наприкінці уроку вчитель підбиває підсумки змагання. Підраховуються зароблені командами бали й оголошується переможець. Учитель виставляє учням оцінки за роботу на уроці. При цьому учні з команди, що перемогла, отримують оцінки, на один бал вищі.
V. Домашнє завдання
Повторити § 27-32. Повторити дати та поняття теми, підготуватися до тематичного оцінювання.
ВИСНОВКИ
Отже, узагальнення відіграє надзвичайно важливу роль у процесі навчання, оскільки на його основі учні засвоюють наукові поняття, вчаться визначати їх загальні і істотні ознаки. Послідовне здійснення систематизації – необхідна умова формування узагальнених знань, які творчо використовуються в різних ситуаціях. Узагальнення знань, в свою чергу, передбачає їх систематизацію.
При повторенні навчального матеріалу, поглиблюються та виробляються інтелектуальні і практичні вміння і навички.

У процесі роботи над історичним матеріалом особливо великого значення набуває повторення кожної закінченої теми чи цілого розділу курсу та проведення узагальнення і систематизації здобутих знань, умінь, навичок. Для тематичного повторення виділяються спеціальні уроки, на яких концентрується та узагальнюється матеріал однієї якої-небудь теми.
Слід зазначити, що разом з традиційними методами на уроках узагальнення та систематизації знань можна використовувати й інші методи, які є більш популярними для учнів.
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